

2025年5月29日 星期四 农历乙巳年五月初三 5371期 今日4版

贵州省民族宗教事务委员会主管 国内统一刊号: CN52-0004 邮发代号:65-16

规模以上工业企业利润加快恢复

1至4月高技术制造业利润增长高出均值7.6个百分点

据新华社电 国家统计局5月27日 发布数据显示,1至4月份,全国规模以 上工业企业利润增长1.4%,较1至3月 份加快0.6个百分点,延续恢复向好态 势。以装备制造业、高技术制造业为代 表的新动能行业利润增长较快,彰显工 业经济发展韧性。

高技术制造业利润增长加快。1 至4月份,高技术制造业利润同比增长 9%,较1至3月份加快5.5个百分点,增 速高于全部规模以上工业平均水平7.6 个百分点。

"两新"政策效应持续显现。1至4 月份,在大规模设备更新相关政策带动

下,专用设备、通用设备行业利润同比 分别增长13.2%、11.7%,合计拉动规模 以上工业利润增长0.9个百分点。消费 品以旧换新政策加力扩围效果明显,家 用电力器具专用配件制造、家用厨房电 器具制造、非电力家用器具制造等行业 利润分别增长17.2%、17.1%、15.1%。

技能为帆 语言为桥

贵州实施"推普兴乡"行动绘就民族团结进步新画卷

□屠琪

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央高度重视国家通用语 言文字推广工作,习近平总书记在中 央民族工作会议、中央第七次西藏工 作座谈会、第三次中央新疆工作座谈 会上对民族地区推广普及国家通用语 言文字工作作出了一系列重要指示, 强调语言文字是文化的重要载体,推 广普及国家通用语言文字是宪法规定 的责任,要把全面加强国家通用语言 文字教育作为关键性、基础性工作来 抓,这是做好民族地区工作的长久之 策、固本之举,必须旗帜鲜明推进。

作为全国民族八省区之一,贵州 以铸牢中华民族共同体意识为主线, 创新开展全省民族地区推广普及国 家通用语言助力乡村振兴行动(以下 简称"推普兴乡"行动),以语言为桥、 以技能为帆,助力各族群众携手驶向 乡村全面振兴的广阔蓝海。

语言破土 从比划传意到自信对话

"阿妹,你看,这个香包上绣的龙

凤纹,好看又吉祥!"在黔东南苗族侗 族自治州黎平县堂安侗寨的鼓楼前, 69岁的林婢妹老人用略带口音的普通 话向游客展示着自己制作的手工香 包。这位曾只会说侗语的老人,如今 能和天南地北的游客进行简单对话。

这幅动人场景的背后,不仅涌动 着乡村旅游发展的时代春风,更浸润 着贵州"推普兴乡"行动的绵绵用 力。从不敢开口到主动交流、从语言 障碍到自信表达,像林婢妹这样的故 事,正在贵州的大村小寨悄然上演。

在黔南布依族苗族自治州罗甸县 龙坪镇七一村,50岁布依族妇女王小 拎的蜕变令人惊叹——在"推普兴乡" 行动的春风化雨下,她从不会普通话 到能说会写自己的姓名和电话号码, 更从昔日围着灶台打转的农家妇女, 摇身变为依靠技能致富的种植大户。

一字一句诉说时代心声,一产一 业铺就致富坦途,这正是贵州以语言 培训为抓手,铸牢中华民族共同体意 识的"培根铸魂"之举一

组建15个工作组深入54个县调 研,建立"一县一策"动态清单,结合乡 村旅游、种植养殖等产业需求开设"民 宿服务普通话""农业技术双语课",实 现语言培训与产业发展同频共振。

结合存在国家通用语言交流障碍

的群众呈点状分布的特点,采取培训 时长"宜长则长、宜短则短",培训规模 "宜集中则集中、宜分散则分散"的培 训方式,努力提高培训效率和质量。

创新打造"普通话交流角",让民 族村寨和移民社区的群众在茶余饭 后的家常闲谈中,自然而然地提升普 通话能力。

放眼望去,"推普兴乡"行动正在 贵州大地播撒希望的种子,成为促进 各民族交往交流交融的"连心桥"。 省民宗委相关负责人表示,下一步将 深化"推普兴乡"行动与特色产业联 动,让更多群众"开口能说、提技增 收",共绘民族团结进步新图景。

技能生根 由扶智扶志到提技增收

"先用大针引马尾线勾勒纹样, 再以细针穿丝线沿边固定……"走进 黔南州三都水族自治县桃花马尾绣 艺术品制作有限公司,水族绣娘们一 边飞针走线,一边用普通话交流产品

"过去招工最头疼的就是绣娘听 不懂技术术语,现在你看她们讨论得

多专业?"看着眼前热火朝天的学习 场景,公司负责人韦桃花感慨不已。

这个变化,正是源于"推普兴乡" 行动。通过"水语+普通话"双语教学, 将《国家通用语言100句》融入刺绣场 景,学员既能在手机APP上学日常用 语,又能通过"公司+绣娘"模式实现订 单增收。

然而,让韦桃花倍感欣慰的是, "推普兴乡"行动不仅传授技能,更注 重激发内生动力——"扶智+扶志"培 育新农人。数据显示,"推普兴乡"行 动带动了当地1000余名参训学员参 与制作马尾绣产品,敲开致富门。

一根马尾,千丝万缕绣出锦绣生 活;一句普通话,连通四海拓宽致富 门路。细析贵州开展"推普兴乡"行 动深层逻辑,语言破冰只是第一步, 技能生根才是长远之计。

贵州以铸牢中华民族共同体意 识为主线,锚定"传一业、授一技"目 标,创新打造"普通话+技能"双轮驱 动模式,帮助群众掌握必要的实用技 能,拓宽致富增收渠道。(下转A2版)

建设铸牢中华民族 同体意识模范省

小球撬动 大市场

5月27日,在遵义市余庆 县贵州球韵体育用品制造有限 公司生产车间,机器轰鸣作响, 在自动化设备与人工的高效协 作下,橡胶球、篮球、足球等产 品快速成型。

该公司于2024年10月落 户余庆,将在余庆县白泥产业 园分阶段推进10条生产线建 设,通过整合智能设备、打造全 产业链闭环,实现篮球、足球、 排球及橄榄球等全品类覆盖。 项目达产后,预计年产量将突 破900万只球类产品,年产值达 1.5亿元,带动当地提供700余 个就业岗位。图为工人正在检 查刚生产出来的篮球。

白青青/摄



□ 人民日报记者 黄 娴

初夏时节,晨光穿透云层,在黔 东南州凯里市炉山镇洛棉村的木质 吊脚楼上洒下细碎金光。深褐色门 楣上,镌刻"焦洪秀工作室"字样的牌 扁格外醒目。

推开小院门栏,身着改良苗装的 设计师焦洪秀正俯身指导绣娘:"这 处几何纹样加上银饰元素,绣出来肯 定既传统又时尚。"

指尖翻飞间,传统纹样化作了写 意山水画,"装进"了时尚手提包上的 立体浮雕。洛棉村村民焦仁芳自豪 地介绍:"我们农家庭院里绣出的产 品,不仅卖到了北上广,还登上了国 际时装周舞台!"

大山深处"庭院绣坊"的产品,为 何能有如此大的市场?

放下针线,沏上一壶新茶,焦洪 秀和记者唠起了家常。作为村里首 位女大学生,焦洪秀本可以守着教师 岗位安稳度日,但母亲在火塘边刺绣 的身影总在她心头萦绕:"看着那些 蝴蝶、枫香树的纹样,就像听见祖先

小院"绣"出新时尚 在说话。"2014年,她毅然辞职,带着

积蓄返乡扎进苗绣的世界。 创业之路远比想象艰难。"怎样

为古老技艺注入新的生命力?"带着 问题,焦洪秀先后辗转中国美术学院 进修,深入苗寨收集传统纹样,将他 们与现代几何图形相结合,用美术专 业知识解构重组。

2018年,焦洪秀个人工作室成 立,兼具民族特色与时尚感的设计深 受消费者欢迎。次年,她又带着自己 设计的苗族服装参加世界职业时尚 模特非遗时尚秀,逐渐受到业内人士

要想让苗绣"活"起来,一个人的 力量可不够。"得让乡亲们都参与进 来!"2021年,焦洪秀决定将工作室搬 回村里,选址就在半山腰的老家。她 回忆:"在自家小院里搞设计创作,节 约了房租成本,订单能第一时间交给 村里的绣娘完成,有问题她们也可以 随时来找我。"

为了支持女儿的创业梦想,父亲 焦永清巧妙地将二层阁楼改造成了 设计工坊。焦洪秀手把手教绣娘用 铅笔构图,按喜好组合纹样和线条, 制作出符合现代审美的服装饰品、家 居和文创产品。

凯里市的"庭院绣坊"让苗绣飞出大山

贵州省妇联"锦绣计划"智库专 家、贵州省2023年"最美绣娘"、省级 "乡村工匠",在焦洪秀身上,各类荣 誉接踵而至。"别看小院不大,得到 的政策、资金支持可真不少!"焦洪 秀加紧带领绣娘们将"指尖技艺"转 化为"指尖经济",村中昔日的闲置 老屋纷纷变身"前店后厂"的绣坊, 一有空,绣娘们就会在吊脚楼里飞 针走线。

"以前只会数着纱线绣固定图 案,织几件衣服自己穿。"举着自己设 计的银杏叶纹样针线包,焦仁芳眼角 笑出细纹:"现在坐在自家小院,就能 绣着花养着家,太安逸嘞!"这位16岁 就开始绣花的"老把式",已经能熟练 制作手提包、鞋子等精致产品,每年 增收3万多元。

一方庭院,"闯"出传承之路, "绣"出苗乡新景。返乡近4年,焦洪 秀累计培训绣娘1000多名,直接带动 本村及周边村寨20名绣娘发展庭院 经济,月均增收2000多元。驻足工作 室荣誉墙前,焦洪秀自豪地介绍,"我 们村里苗绣的名气越来越大,绣娘们 创作积极性可高喽!"

暮色中的吊脚楼亮起暖黄灯光, 绣架上未完工的服饰闪烁着星辰般 的银丝,根根绣线串联起过去与现 在。检查好即将发往上海的订单货 品,焦洪秀又筹划起了更大的蓝图: "我们还计划依托自家小院开展苗绣 直播培训、沉浸式研学课程,把更多 绣娘的作品送出大山,让苗乡时尚 '飞人'更多人的日常生活。"

省民宗委举办年轻干部 暨宗教工作干部培训班

本报讯 省民宗委近日在贵州长征 干部学院举办2025年年轻干部暨宗教 工作干部培训班。

培训班上,省委统战部副部长,省 民宗委党组书记、主任王勋国作题为 《年轻干部要走好成长成才之路》的辅 导报告。他强调,年轻干部要加强政治 修养,正确回答好入党为什么、当官干 什么、身后留什么的问题;要力戒不良 习气,摆正心态,力戒骄气、浮气、蛮气 和暮气,坚定理想信念,奋发进取;要提 高综合素质,提高脚力、眼力、脑力、笔 力,熟练掌握习近平总书记关于加强和 改进民族工作的重要思想、习近平总书记 关于宗教工作的重要论述,在实践中不 断增强业务能力和专业水平,努力成为 行家里手;要主动担当作为,用实际行 动证明自己的价值;要严守纪律规矩, 守住政治关、权力关、交往关、生活关、

亲情关,确保人生行稳致远。

据悉,此次培训为期5天,共有48 名省民宗委系统优秀年轻干部和从事 宗教工作的干部参加。培训内容涵盖 习近平总书记关于加强和改进民族工 作的重要思想、习近平总书记关于宗教 工作的重要论述、习近平总书记关于树 牢正确政绩观的重要论述等重要内容, 培训采取集中授课、情景教学、现场教 学的方式进行。同时,结合工作需要, 增加了科技前沿知识的培训内容,旨在 着力提升年轻干部和宗教工作干部的 政治素养、专业能力和实践本领,培养 一支政治坚定、业务精通、作风优良的 新时代民族宗教工作生力军。

(本报记者 刘 翔)

民族工作要闻

贵州省文旅产业粤港澳大湾区(深圳) 招商洽谈会举行

本报讯"多彩公园省,湾区后花 园。"5月27日,贵州省文旅产业粤港 澳大湾区(深圳)招商洽谈会在深圳举 行,吸引了来自粤港澳大湾区的40余 家优质文旅企业参会。

会上,贵州围绕文旅产业发展、文 旅招商及引客优惠奖励政策,文旅招 商重点方向与重点项目,文体康旅装 备制造业及相关支持政策,避暑康养 旅居产业及重点项目,文旅康养与民 族医药融合发展及重点项目等内容, 向粤港澳大湾区的企业家们进行了重 点介绍,诚挚邀请大湾区企业前往贵 州实地考察投资。

中国旅游集团、深圳市文化创意

协会、澳门爱国教育总会、中彩光影水 秀科技等10余家企业和协会相关负 责人踊跃发言。他们纷纷表示,十分 看好贵州文旅的发展前景,期望在文 旅、康养、医药、旅居、研学、低空等领 域与贵州展开深度合作。

当下,贵州正以最美的风景、最好 的政策、最优的服务,以开放之姿拥抱 产业升级。贵州与大湾区企业的合 作,不仅是"绿水青山"与"金山银山" 的深度融合,更是"西部机遇"与"东部 经验"的完美碰撞。双方将以文旅为 桥梁,共同打造"多彩贵州"文旅新品

(赵相康 赵珊珊)

2025年全省马克思主义 宗教学研究队伍进修班举办

本报讯 2025年全省马克思主义 宗教学研究队伍进修班近日在中山大 学举办。来自省民宗委、各市(州)民 宗委的有关负责同志,省社科院、有关 高校等宗教学研究人员共50人参加。

此次培训班为期6天,邀请了广 东省民族宗教事务委员会、广东省社 会主义学院、中山大学、暨南大学有关 专家学者或干部为学员作题为《学习 习近平总书记关于做好新时代党的统 一战线工作的重要思想》《习近平总书记 关于宗教工作的重要论述》《党的二十 届三中全会精神解读》《当代中国宗教 工作的理论、政策与法规》《当今世界 的民族宗教问题对我国的影响》等专

题辅导。培训期间,全体学员前往中 共三大会址等地开展现场教学,围绕 马克思主义理论建设及指导实践工作 开展分组讨论,交流学习心得体会。

学员们表示,此次培训内容丰富、 形式多样、针对性强,通过理论授课、 实地教学和集中研讨,增长了知识、开 阔了视野、促进了交流,对今后的具体 工作有借鉴和指导作用。在今后的工 作中,将坚持用马克思主义宗教观、新 时代党的宗教工作理论和方针政策指 导宗教学研究,不断提高理论素养和 业务能力,为做好新时代贵州宗教工 作贡献智慧和力量。

(何孝辉)

6月5日至7日"贵州活动周" 将亮相日本世博会

本报讯 5月28日,记者从省政府 新闻办召开的新闻发布会上获悉,经 省委、省政府和中国贸促会批准,贵州 省将于2025年6月5日至7日举办 2025年日本大阪世博会中国馆"贵州 活动周"(以下简称"贵州活动周"),这 是贵州首次政府组团参加境外举办的 综合类世界博览会。

"贵州活动周"具体组织工作由省 贸促会(省博览局)牵头,省委宣传部、 省民宗委、省文化和旅游厅、省外事办 等省直部门和各市(州)人民政府共同 参与,以"多彩贵州 绿色未来"为主 题,除举办开幕式外,还精心安排了展 览展示、文艺演出、经贸文旅推介会等 系列活动,旨在全面展示多彩贵州奇 绝瑰丽的山水风光和多姿多彩的民族 文化,全面展示多彩贵州在经济、文

化、旅游、科技、交通等方面取得的新 进展、新成果,全面展示多彩贵州在中 国式现代化进程中的新风采,提升贵 州国际影响力,助力打造"多彩贵州" 文旅新品牌。

"目前,'贵州活动周'已进入倒计 时阶段,活动流程设计和具体实施方 案已经完成,各项筹备工作正在有序 推进中。我们将精心组织举办'贵州 活动周',精彩、高效、节约地向世界展 示多彩贵州新风采。"省贸促会(省博 览局)党组书记、会长(局长)苗宏表

> (本报记者 杜再江 实习生 顾梦云 杨 倩)

贵州发布